

〔文章编号〕 1007-0893(2020)23-0079-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.23.036

肺部曲霉菌感染的微生物检验临床诊断价值探析

陈爱治 冯晓辉

(莆田市第一医院, 福建 莆田 351100)

〔摘要〕 目的: 探讨并分析肺部曲霉菌感染的微生物检验临床诊断价值。方法: 选取 2017 年 2 月至 2020 年 1 月在莆田市第一医院接受治疗的 30 例被确诊的肺部曲霉菌感染患者, 所有患者均进行霉菌培养、影像学检查, 对其行微生物临床检验, 对微生物临床检验的价值进行分析。结果: 30 例患者均经临床微生物检验后, 其中 19 例其诊断结果与临床多项诊断结果相吻合, 能够较好的诊断出肺部曲霉菌感染患者, 临床应用价值较高。结论: 对肺部曲霉菌感染的患者实施微生物检验, 有助于对肺部曲霉菌进行诊断, 操作简便, 准确率较高。

〔关键词〕 曲霉菌感染; 肺部感染; 微生物检验

〔中图分类号〕 R 519; R 446.5 〔文献标识码〕 B

临床中的曲霉菌种类比较多, 主要被分为致病菌和非致病菌, 不但生长速度快, 并且结构比较疏松, 较多地存在于一些发霉的食物中。有研究数据显示, 曲霉菌约占空气中真菌数量的 12% 左右, 并且曲霉菌的主要营养源为枯死植物、排泄物、动物尸体等, 因此也称之为一种腐生菌^[1]。目前在生活中比较常见的为致病菌, 致病菌主要存在于机体内多个系统与器官中, 导致系统与器官发生了感染, 尤其比较常见的为肺部感染。肺部曲霉菌感染患者的病程比较长, 感冒虽然会引发肺部曲霉菌感染, 但是并不是主要诱因。由于曲霉菌在空气中比较稳定, 当机体免疫力降低时, 即受到曲霉菌感染的几率会明显升高。而肺部原发空洞性病变导致机体免疫力明显降低, 此时机体极易受到曲霉菌感染。一般情况下, 当明确患者出现肺部曲霉菌感染后, 一定要及时停止使用抗菌药物, 保证患者病症的稳定, 根据患者实际情况对其实施用药治疗。但是由于肺部曲霉菌感染患者的病程比较长, 根治难度较大, 需要患者长期用药治疗, 并进行相应的检查确定痊愈后才能停止用药。本研究详细分析了微生物检验在肺部曲霉菌感染患者中的应用价值, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 2 月至 2020 年 1 月在本院接受治疗的 30 例被确诊的肺部曲霉菌感染患者, 所有患者均进行霉菌培养、影像学检查, 纳入标准: (1) 符合肺部曲霉菌感染的诊断标准^[2], 且被确诊; (2) 患者临床资料完整; (3) 患者及家属均自愿参与本研究; 排除标准: (1) 合并严重的心、肝、肾等器官功能障碍; (2) 合并精神疾病; (3) 对治疗的依存性比较差。本研究中男性患者和女性患者分别为

20 例和 10 例, 年龄 51~82 岁, 平均年龄 (68.54 ± 12.28) 岁, 其中 60 岁以上的患者有 25 例, 患者的基础疾病为慢性阻塞性肺气肿 7 例, 支气管扩张 4 例, 糖尿病 3 例, 肺脓肿 3 例, 肝硬化 2 例, 慢性病毒性肝炎 4 例。

1.2 方法

所有患者均进行真菌培养、影像学检查, 对其行微生物临床检验, 对微生物临床检验的价值进行分析。微生物检验流程具体如下: (1) 检验人员指导患者采痰液标本, (以白细胞 (white blood cells, WBC) > 25 个·LP⁻¹, 上皮细胞 < 10 个·LP⁻¹ 为合格标准), 保证痰液标本的合格后进行检验。对痰液标本进行涂片, 如发现曲霉菌丝或者曲霉头时, 要进一步明确, 待明确后一定要及时与主治医师及家属说明患者的病情情况, 将痰涂片与痰培养进行多次连续送检, 检验人员需要注意的是在进行痰培养时, 一定要选择不同的培养皿, 在连续进行多次送检以后, 对患者的病症进行确诊, 并对其曲霉菌株的落数进行统计。将得到的检验结果与诊断标准进行比较分析。本研究中的所有操作均由本院同一名专业的检验医师进行, 检验医师在检验的过程中严格按照相关的检验标准进行各项检验操作, 由本院至少 3 名以上的专业医师对本研究得到的检验结果进行评估, 如果出现意见不一致, 则由其共同商讨决定, 进一步保证检验结果的合格性。检验操作完成后, 由检验人员对检验的过程进行表述, 由科室主任、经验丰富的微生物检验师对检验结果进行分析, 保证检验结果的准确性。

2 结 果

30 例患者均经临床微生物检验后, 其中 19 例诊断结果与临床多项诊断结果相吻合, 均为曲霉菌感染, 这 19 例中

〔收稿日期〕 2020-09-22

〔作者简介〕 陈爱治, 女, 主管检验师, 主要研究方向是微生物检验。

有很多是多次送检后微生物检验结果才最终均确定为阳性，另外 11 例曲霉微生物检验结果为阴性，但临床其它指标提示为曲霉菌感染，故曲霉痰涂片跟培养率为 63.3% (19/30)。在进行痰液培养的过程中，培养在巧克力平皿、血平皿及真菌培养皿中的曲霉菌生长状态良好，其他培养皿中曲霉菌的生长状况则比较差。为了提高检出率和准确率建议临床多次送检。30 例患者经过相应的治疗后，16 例患者痊愈，11 例患者临床症状明显好转，2 例患者治疗效果较差，经治疗后病情基本没有得到改善，1 例患者经过治疗后死亡，治疗总有效率为 90.00% (27/30)。提示，微生物检验方法能够较好的诊断出早期肺部曲霉菌感染患者，临床应用价值较高。

3 讨 论

肺部曲霉菌感染在临幊上比较常见，大多患者感染后症狀比較隱匿，如果只是对其进行常规检查，一般很难发现异常。实验室指标检测是目前临幊上对肺部使霉菌感染患者进行诊断的主要方式之一，由于曲霉菌对其生长环境的要求并不高，临床实验室中通常采用痰涂片及痰培养的方式进行检验就能够得到较好的效果。因为常规的实验室检测环境就能够有效满足曲霉菌的生长要求，人体中，肺部的主要代谢液体就是痰液，因此，对患者进行痰液采集，并对合格的痰液标本进行曲霉菌培养，能够对患者肺内痰液的状况进行明确地观察，从而为临幊诊断提供准确的指导依据。有数据显示，近年来，我国肺部曲霉菌感染患者的数量呈现出了逐年增多的趋势^[3]。但是即便如此，很多基层医院中对曲霉菌的识别能力、检验能力依然比较差，虽然也能够及时发现曲霉菌对生长环境的要求比较低，但是在进行实验室培养检查，并对曲霉菌进行识别时，都只能检出曲霉菌的存在情况，并不能根据此对疾病的症狀进行诊断，甚至不能明确曲霉菌的生长状况以及特点。本研究为了进一步提高诊断结果的准确率，在对曲霉菌进行培养的过程中，采用了不同的培养皿进行培养并采用多次送检。另外，在此过程中需要注意的是，曲霉菌极易漂浮在空气中，医护人员在进行临幊检验时，一定要做好相应的防护措施，将检查结果及时告知主治医师，为疾病的诊断及治疗提供指导性的依据^[4]。

本研究结果显示，曲霉菌微生物检验诊断准确率为 63.3% 左右，并且患者经过相应的治疗后，治疗有效率高达 90%。由此可以发现，将微生物检验应用在对肺部曲霉菌感染患者的诊断及治疗中，检验人员按严格按照标准的检验流程进行各项检验操作，根据实际情况可以选择多种材质

的培养皿，在充分的了解曲霉菌的病理特征的基础上，对患者的病情进行准确的诊断^[5]。本研究结果显示，对患者进行规定的检验后，曲霉菌检验结果阳性率较高，在实际检验过程中，这种检验方式虽然操作有点麻烦，但是能够更好的明确患者的症狀状况^[6]。因此对肺部曲霉菌感染患者进行诊断时，通过对其进行实验室诊断，进行痰培养就可以得到较为准确的检验结果，对患者造成的创伤比较小。并且曲霉菌自身对外部环境的生长要求并不高，一般正常的实验室环境就可以为曲霉菌的生长提供生存条件，并且在进行痰培养的过程中，曲霉菌也能够更好的生存，能够尽早发现曲霉菌的情况，治疗人员就可以根据曲霉菌的具体状况制定有效的治疗方案^[7]。

有研究人员对侵袭性肺部曲霉菌感染患者实施了血清半乳甘露聚糖检测，结果发现血清半乳甘露聚糖检测能够为慢性阻塞性肺气肿合并侵袭性肺部曲霉菌感染患者的诊断提供辅助依据^[8]。这一结果也说明，临幊上对肺部曲霉菌感染的患者进行诊断时，除了实施传统微生物检验之外，还可以通过血清半乳甘露聚糖检测进行诊断。因此，也可认为微生物检验能够为肺部霉菌感染患者的诊断提供重要的指导依据，对疾病的诊断和治疗发挥了重要的意义。

综上所述，对肺部曲霉菌感染的患者实施微生物检验，能够对肺部曲霉菌进行诊断，操作简便，准确率较高，有较高的应用价值。

〔参考文献〕

- (1) 李庆玲. 肺部曲霉菌感染的微生物检验方法与临床意义分析 (J). 中国社区医师, 2020, 36(31): 115-116.
- (2) 李美丽. 肺部曲霉菌感染的微生物检验与临床诊治分析 (J). 中国卫生工程学, 2017, 16(1): 103-104.
- (3) 李永红. 肺部曲霉菌感染的微生物检验研究 (J). 国际感染病学 (电子版), 2020, 9(2): 79-80.
- (4) 刘敏. 肺部曲霉菌感染的微生物检验临床诊断价值分析 (J). 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(30): 178, 184.
- (5) 关尚, 徐涛, 翁杏华, 等. 肺部曲霉菌感染的微生物检验与临床诊治分析 (J). 吉林医学, 2019, 40(5): 971-972.
- (6) 王春梅. 肺部曲霉菌感染的微生物检验与临床诊治 (J). 数理医药学杂志, 2019, 32(1): 42-43.
- (7) 赵小平. 肺部曲霉菌感染患者微生物检验与临床诊治方法分析 (J). 临床合理用药杂志, 2018, 11(27): 27-28.
- (8) 刘成旺. 肺部曲霉菌感染患者的微生物检验与临床诊治研究 (J). 中国处方药, 2018, 16(6): 138.